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ACTA Nº. - 153 
MARTES 8 DE OCTUBRE DEL 2024 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA  
 
 
HORA : Siendo las 08:30 a.m. inicia la Plenaria 
FECHA : Martes 8 de octubre de 2024 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. TABORDA TORRES FABIAN FELIPE 
PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. MARIN MARIN EDWIN FABIAN 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H C .  T R I V I Ñ O  O V I E D O  N E L S O N  
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 
 
 

EL PRESIDENTE: con los muy buenos días a los honorables concejales, con 
los muy buenos días, a las personas que nos acompañan en la gradería. En 
ausencia e incapacidad médica en nuestra Secretaría General, la doctora 
Jenny Paola Domínguez, el través del artículo 31 del Reglamento Interno del 
Consejo, nombramos Secretariado doctor Jesus David Trujillo. Sírvase, señor 
Secretario, hacer el primer llamado a lista. 
 
LA SECRETARIA ADOH: Llamado a lista Sesión Plenaria ordinaria del día 
08 de octubre 2024. 

 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (  )  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 

GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (P) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (P) 
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MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum Presidente. 
 
LLEGARON DESPUES DEL LLAMADO A 

LISTA 

 

Taborda torres Fabián Felipe  

 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

EL PRESIDENTE: por favor secretaria leer el orden del día 
 

LA SECRETARIA ADOH: Procede a leer el orden del día. 
 

MARTES 8 DE OCTUBRE DE 2024. 
 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM. 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

4. Lectura , discusión y aprobación del acta de la sesión anterior 
 
 
5.Segundo Debate Proyecto de Acuerdo No.013 “POR EL CUAL SE 

HACEN UNAS MODIFICACIONES Y ADICIONES AL PRESUPUESTO DE 
RENTAS Y GASTOS DE LA VIGENCIA 2024 Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES” 

 
PONENTE: HC. ELIZABETH GONZÁLEZ NIETO 
 
Citados: Dr. JESÚS DAVID PERDOMO JACANAMEJOY Secretario de 

Planeación - Dra. MARIA EUGENIA FIGUEROA VÉLEZ- Secretaria de 
Hacienda- Dr. JORGE CORRAL ARAMBURO-Secretario Jurídico del 
Municipal. 
 

 
6.Lectura de comunicaciones 
 
7. Proposiciones 
 
8.  Varios 
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Leído el orden del día Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 

 
LA SECRETARIA ADOH: Aprobado Presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 

LA SECRETARIA ADOH: 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 
 

LA SECRETARIA ADOH: 4. Lectura , discusión y aprobación del acta 
de la sesión anterior 
 

EL PRESIDENTE: El acta 149 de la sesión anterior ya reposa en sus correos. 
Coloco en consideración la omisión de su lectura y la aprobación de la misma. 
Se abre la discusión. Sigue la discusión. Anuncio que se va a hacer real. ¿Lo 
aprueba la plenaria? 

 

LA SECRETARIA ADOH: aprobado presidente  

 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
 

LA SECRETARIA ADOH: . Segundo Debate Proyecto de Acuerdo No.013 “POR EL CUAL SE 

HACEN UNAS MODIFICACIONES Y ADICIONES AL PRESUPUESTO DE RENTAS Y GASTOS DE LA 
VIGENCIA 2024 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES” 

 

PONENTE: HC. ELIZABETH GONZÁLEZ NIETO 

 

Citados: Dr. JESÚS DAVID PERDOMO JACANAMEJOY Secretario de Planeación - Dra. MARIA 
EUGENIA FIGUEROA VÉLEZ- Secretaria de Hacienda- Dr. JORGE CORRAL ARAMBURO-Secretario 
Jurídico del Municipal. 
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EL PRESIDENTE: Hacemos el llamado a la mesa principal a la doctora María 
Eugenia Figueroa, Secretaria de Hacienda, doctor Jorge Corral, Secretario 
Jurídico y al doctor Jesús David Perdomo, Secretaria de Planeación, a que 
nos acompañen a la mesa principal. 
 
 El señor Secretario, de conformidad con el Reglamento Interno y la Ley Darle 
toral Informe Comisión y a la ponencia para segundo debate del mencionado 
proyecto. 
 
 
SECRETARIO ADOH :  
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PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE 
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Leído el informe de Comisión y la ponencia para segundo debate. 
 
EL PRESIDENTE: Presidente en consideración de los honorables concejales, 
la parte final con que termine el informe de Comisión de darle el segundo 
debate al proyecto, de acuerdo. Se abre la discusión. Sigue la discusión. Que 
se va a cerrar. ¿Lo aprueba la plenaria? 
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EL SECRETARIO ADOCH: Aprobado, Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: señor Secretario Electoral articulado en bloque. 
 
EL SECRETARIO ADOCH:  
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EL PRESIDENTE: en consideración de los honorables concejales, el 
articulado en bloque. Se abre la discusión. Sigue la discusión. Que se va a 
cerrar. ¿Lo aprueba la plenaria? 
 
Tiene el uso de la palabra concejal 
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H.C. JOHN FREIMAN GRANDA: Presidente, ayer me otorgó un receso. 
Voy a revisar los diferentes artículos. 
 
EL PRESIDENTE:  Con todo gusto declaramos un receso de cinco minutos. 
 
 
Sirva de señor secretario. Certificar el quórum. 
 
 
EL SECRETARIO: hay quorum 
 
EL PRESIDENTE:  Se levanta el receso. Tienen uso de la palabra. 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANDA: Gracias, Presidente. No, Presidente. He 
revisado el articulado. No retiro la proposición que iba a hacer. Gracias, 
Presidente. 
 
EL PRESIDENTE:  Con todo gusto. Sigue en consideración el articulado 
leído. Se abre la discusión. Anuncio que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
plenaria? 
 
EL SECRETARIO: Aprobado. Presidente. 
 
EL PRESIDENTE:  Sírvase leer, señor secretario, el preámbulo y el título. 
 
EL SECRETARIO ADOCH:   
 
“POR EL CUAL SE HACEN UNAS MODIFICACIONES Y ADICIONES AL 
PRESUPUESTO DE RENTAS Y GASTOS DE LA VIGENCIA 2024 Y SE DICTAN 
OTRAS DISPOSICIONES”  
 
EL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE PALMIRA En uso de sus funciones 
constitucionales y atribuciones legales, especialmente las contenidas en el 
artículo 313 numeral 4 y 5 de la Constitución Política; el artículo 32 numeral 
9 de la Ley 136 de 1994; el artículo 44 de la Ley 152 de 1994, Decreto 111 
de 1996 y el Estatuto Orgánico de Presupuesto Municipal Acuerdo 046 de 
2022 y el Acuerdo 004 de 2024. 
 
 
Leído el preámbulo del el título Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: En consideración de los Honorables concejales, el 
preámbulo y el título, se abre la discusión. Anunció que se va a cerrar. Queda 
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cerrado. ¿Aprueba la plenaria? 
 
EL SECRETARIO ADOCH: Aprobado. Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Sírvase, señor Secretario, hacer todos los trámites 
pertinentes para que el presente proyecto acuerdo suba sanción y publicación 
del señor Alcalde. 
 
 
¿algún concejal quiere el uso de la palabra?  
 
Siguiente punto del orden del día. 
 
 
6.LECTURA COMUNICACIONES.             
 
EL PRESIDENTE: Comunicaciones. 
 
LA SECRETARIA ADOH: No hay comunicaciones 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria 
 
LA SECRETARIA: 
 7.PROPOSICIONES. 
 
EL PRESIDENTE: Proposiciones. 
 
LA SECRETARIA ADOH:  No hay 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día 
 
LA SECRETARIA ADOH:  8.VARIOS. 
 
 
EL PRESIDENTE: ¿algún concejal desea el uso de la palabra? Tiene el uso 
de la palabra concejal. 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Gracias, Presidente. Con muy buenos 
días. La Secretaría de Hacienda, igualmente al Secretario Jurídico, el 
Secretario de Planeación, los concejales, las personas que nos acompañan y 
las personas que están en el público aprovechando que están los amigos de 
la Administración. Sí lo va a pedir, señor Presidente, con el mayor respeto, 
que se aceleren los proyectos, de acuerdo, para que lleguen a la Corporación 
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en el sentido de tasas, tarifas y contribuciones, tasas y tarifas en la base del 
presupuesto. 
Y estamos estudiando presupuesto sin conocer. Hay tasas y tarifas. Yo sí 
quisiera pedirle de forma respetuosa que llegue lo más pronto posible ese 
proyecto, De acuerdo, porque allí hay unos reparos o mejor una solicitudes 
que ya se las he comentado a Mar Eugenia Frente al tema del impuesto 
predial, entonces sí me gustaría que se acelere la llegada, ese importante 
proyecto de acuerdo para el estudio pertinente, porque allí es donde se van 
a ver reflejados gran parte de los ingresos corrientes de libre destinación, 
especialmente en el tema de industria y comercio, en el tema predial, los 
otros impuestos que se cobran por parte de la administración municipal. 
 
Igualmente preguntarle al jurídico frente al proyecto de acuerdo que tiene 
que ver con el tema de los subsidios, porque a veces los secretarios hacen 
trámites a final de mes en el mes de noviembre de ese proyecto. Acuérdense, 
estamos también trabajarlo para probarlo en el transcurso de estas sesiones 
ordinarias. Esencialmente no haya pasado como un secretario que un día lo 
dejo pasar y lo aprobamos en la vigencia siguiente. 
 
Entonces sí, saber para que el Comité, creo que hay un comité construido 
para la evaluación de estos diferentes proyectos. Ojalá lleguen lo más pronto 
posible para análisis, estudio pertinente, minucioso, riguroso, sin premuras, 
sin bullas, sin carrera, si no la forma que realmente estamos a analizar estos 
diferentes proyectos. Gracias señor Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Concejal. Ahora le hace le haremos llegar 
un oficio al señor Alcalde para que le haga llegar a los respectivo secretario 
la presentación de este proyecto. Ojalá en el día de hoy tiene el uso de la 
palabra Héctor Fabio Velasco. 
 
H.C. HECTOR FABIO VELASCO: Gracias, Presidente. Quisiera buenos días 
a los miembros de la Administración, a las personas presentes, una 
recomendación para la Administración que hoy está ya anotado en Secretaría 
y bueno, una Secretaría y ayer un Instituto descentralizado, que cuando 
traen la presentación con relación al presupuesto, al proyecto de 
presupuesto, no traen la información con corte actualizada. Entonces, cuando 
se les pregunta encuentro que, por ejemplo, hallé la respuesta es que la 
ejecución presupuestal de CEPAL está con Corte Agosto y no con corte a esta 
fecha. 
 
Lo mismo pasó con la Secretaría de Salud. Entonces cuando uno revisa el 
informe, pues observa que hay un gran porcentaje todavía por falta de 
ejecución. Ya casi a dos meses de terminar el año del presupuesto de estas 
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entidades. Entonces, si ellos traen la información no a corte actual, pues eso 
se va a seguir presentando. Es como entiendo que ustedes son la Secretaría 
de Planeación y la Secretaría de Hacienda los que articulan todo lo que va a 
presentar presupuestal mente, cada Secretaría y cada Instituto 
Descentralizado, pues hacerle llamado pues para que podamos hacer aquí el 
debate sobre informes actualizados y no con corte gusto o con corte a Julio, 
porque pues la verdad, pues cuando uno pregunta dice no, es que eso fue 
con corte a agosto y no con corte actualizado, lo que tiene que ver con la 
ejecución del presupuesto con relación al tema de gastos y el otro llamado 
que quiero hacer a la administración y esto sí ya va más al jurídico, que 
entiendo que es más competencia, puede ser más competencia suya. 
Bueno, más de integración social es con relación al salario. Hacer el llamado, 
por ejemplo, a bienestar familiar para el pago, el salario de las personas que 
están trabajando en los centros de desarrollo infantil, que tengo entendido 
desde el mes de julio no les pagan el salario a estas mujeres que trabajan 
arduamente todos los días atendiendo a los niños y que tengo entendido, 
han parado labores, sí, porque no les están pagando. 
 
Entonces hacer el llamado eso pues directamente es una competencia del 
Instituto de Bienestar Familiar, pero pues como administración, por estar 
estos centros aquí en Palmira, pues sí, es importante que ustedes hagan el 
llamado una misiva, un oficio de impulso, de coadyuvar a estas solicitudes 
que están presentando este grupo de mujeres que en su mayoría es un 
mujeres, pues para que les paguen el salario en los centros de desarrollo 
infantil en el municipio de Palmira. 
 
Eso es todo, señor Presidente. Muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto. Concejal Héctor Fabio Velasco tiene el 
uso de la palabra con Gustavo Díaz. 
 
 
H.C. GUSTAVO DIAZ GOMEZ: Gracias, Presidente. Un saludo muy especial 
para los compañeros, para los asistentes y para los que están obviamente en 
la mesa principal. Presidente, es importante traer a colación este punto en 
varios, ya que la cuota 16 se acerca. Estamos a menos de 15 días. Sé que la 
administración municipal adelantado de manera interna algunas acciones 
frente al tema, pero no lo conocemos como concejo municipal. 
 
No sabemos que está haciendo la administración frente a este gran evento 
que se avecina y es importante que desde esta corporación hagamos una 
citación o hacemos proposición para mañana. Señor Presidente, donde 
podamos citar a la Secretaría General, a la Dirección de Medio Ambiente, a 
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la Dirección de Emprendimiento, a la Secretaría de Cultura y a la Secretaría 
de Movilidad. 
 
Que nos digan que vamos a hacer frente al tema de la COP 16. Además, 
teniendo en cuenta lo que en algún momento mencionamos y que le 
hagamos entender a la gente que cuando llegan a la COP 16, la primera 
ciudad que pisan del Valle del Cauca es la ciudad de Palmira, sabiendo que 
llegan al aeropuerto Alfonso Bonilla Aragón, entonces no dejemos pasar por 
alto que es una gran oportunidad donde vamos a tener más de 15.000 
personas de todo el país y por lo menos que se lleven una buena impresión 
cuando lleguen al aeropuerto Alfonso Bonilla Aragón. 
 
Entonces que importante es que nos puedan hacer saber a esa corporación 
qué está haciendo la administración para impactar positivamente en la ciudad 
y cómo como concejo municipal podemos aportar él mismo se hará la 
intervención. Presidente muchas gracias. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Concejal, haremos llegar su inquietud 
también y vamos a mirar que situación empezamos a mirar. Acá tiene el uso 
de la palabra concejal Freiman. 
 
H.C. JOHN FREIMAN GRANADA: Gracias Presidente. Presidente, hay un 
tema, nos que creo que es importante discutir con la Registraduría y es la 
logística necesaria para las cuatro elecciones que se avecinan hasta el 
momento. Parece ser que la Registraduría no se ha preparado para todo lo 
que tiene que ver con la logística en materia de la consulta popular, de la 
consulta, el Bolo, el tema de los jueces de Paz, el tema de los ediles, el tema 
de la consulta popular del 24 de noviembre esencialmente y mañana, si os 
permite, presenta una proposición para que invitemos a los registradores y 
el Secretario de Gobierno para que nos cuenten cómo se está preparando 
municipio para este para estos cuatro fines de semana. 
Aquí hay una situación que se va a presentar y es el tema con los 
establecimientos nocturnos de forma involuntaria va a haber ley seca y esa 
ley seca va a perjudicar cuatro fines de semana seguido a los 
establecimientos nocturnos del municipio de Palmira. Y si quisiera igualmente 
conocer cómo nos estaremos preparando para eso, porque creo que es el 
futuro. 
 
Sería importante en la época decembrina mirar el tema de los horarios 
establecidos en la zona rural y en la zona urbana para hacer una especie de 
compensaciones. Ahora sea una discusión que se en ese proceso, pero 
mañana presentaré la proposición para una discusión frente a eso y otros 
temas como el de la el que ha venido liderando el rector de la Institución 
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Educativa del Valle y Candela, sobre buscar que Municipio Palmira tenga una 
institución pública, técnica o tecnólogo o de índole universitaria y del 
municipio de Palmira, para que conozcamos los avances que él ha hecho en 
esa materia. 
 
El Ministerio de Educación. Pero creo que es importante conocer esa iniciativa 
de poder darnos la oportunidad como municipio de Palmira, de tener una 
entidad de ese calibre. Hay que recordar que Cali tiene creo que dos, que es 
la Escuela Nacional del Deporte y de Antonio Camacho esencialmente, y creo 
que el municipio de Palmira. Aquí hay un recurso muy importante que se está 
distribuyendo y se está enviando para el tema del Fondo de Becas 
destacados. 
 
Esencialmente creo que está como en 5000 y pico millones de pesos, ese 2% 
que equivale a ese valor y sería importante conocer el recurso que sería 
necesario para sacar adelante esa iniciativa. Pero igual vamos a presentar 
una proposición el día de mañana para que esté como presidente con la Mesa 
Directiva, pues destine el día para dicha discusión y debate. 
Gracias Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto, Concejal Jaime tiene la palabra con 
Yennifer Yepes. 
 
H.C YENNIFER YEPES: Gracias Presidente, Tome la palabra porque creo 
que lo que dijo el concejal Gustavo me parece muy importante que se invite 
a esos organismos o dependencias. La COP 16 está bastante adelantada por 
parte de otras ciudades en esos días. Hace poco, como tres fincas, tres 
dueños de fincas de Rocío, me escribieron, me dijeron donde podríamos 
adelantar un proceso con la administración, con donde de cierta manera 
podamos tener un contacto y aquellas personas que vienen de otro país 
puedan alojarse. 
Entró en reposo, incluso algunos restaurantes que están bastante interesados 
en que en la COP 16 conozcan los restaurantes que están cerca al centro de 
eventos, porque queda en Yumbo entonces, y donde la que más cerca pues 
le queda más cerca en ir a almorzar y devolverse y hasta hoy no se ha hecho. 
Bueno, desconozco el ejercicio donde se comunique incluso o tengan un 
están dentro de la COP 16 o miremos a ver cómo podemos conectar estos 
organismos entre Cali Palmira para que podamos aterrizar sobre todo el 
gremio gastronómico. 
 
Hoy no veo ningún video donde se invite a los ciudadanos y que sí, o si va a 
estar en la copia. Y seis Venga, rozo esos restaurantes de cierta manera, eso 
es muy importante. Entonces yo creo que sería valioso que la administración 
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y que los organismos que tienen estas funciones y tienen esta 
responsabilidad puedan aterrizar todo lo que se necesite para que todo el 
gremio gastronómico de Rozo y sus líderes puedan enfatizar a que visite 
Rocío y que no se vuelva a Cali. 
 
Me parece importante. Gracias Presidente, muy amable. 
 
EL PRESIDENTE: con todo gusto. Siendo las 09:21 de la mañana se cierra 
la sesión y  se cita para mañana a las 8:30 am. 
 
 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con 
lo preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que 
contendrán una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que 
hayan intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, 
las comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones 
adoptadas”. Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el 
respectivo audio de la sesión de la fecha. 
 
En constancia se firma en Palmira. 
 

ORIGINAL FIRMADO 
 

 

 

         FABIAN FELIPE TABORDA TORRES   EDWIN FABIAN MARIN MARIN 
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